
GR/001/2024

VerhandlungsschriftGemeinderat

derGemeindeGampern

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Gampern, am Donnerstag, 01.02.2024 im
Sitzungssaal.

Beginn: 20:00
Ende: 21:32

Anwesende:

Bürgermeister
Lachinger Jürgen ÖVP

Vizebürgermeister
Gschwandtner Manuela ÖVP

Mitglieder
Aigner Annelies Martha, BSc, MSc GRÜNE
Aigner Sebastian, BA MA MA GRÜNE
Dambauer Johann, Ing. ÖVP
Fellner Peter FPÖ
Fuchs Manfred, DI FH ÖVP
Gruber Andreas ÖVP
Hauser Christian, Ing. ÖVP
Hauser Franz ÖVP
Hemetsberger Alexander, Ing. BIG
Hochrainer Maximilian, BSc ÖVP
Maringer Christian ÖVP
Mayr Magdalena ÖVP
Parzer Christoph GRÜNE
Reiterer Alexandra, Ing. BIG
Schobesberger Evelyn ÖVP
Staudinger Alois ÖVP
Thomae Walter ÖVP
Vogtenhuber Markus, BA BIG
Zauner Sandra, BEd ÖVP

Ersatzmitglieder
Aigner Thomas GRÜNE Vertretung für Herrn Ma-

rkus Schifflhuber
Bauer Gerald ÖVP Vertretung für Herrn Gerh-

ard Neudorfer
Gattermaier Martin Alexander FPÖ Vertretung für Frau Astrid

Ursula Benedukt
Kritzinger Birgit ÖVP Vertretung für Herrn Ernst

Knoll
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Es fehlen:

Mitglieder
Benedukt Astrid Ursula FPÖ
Knoll Ernst ÖVP
Neudorfer Gerhard ÖVP
Schifflhuber Markus GRÜNE

Schriftführerin: Magdalena Mayr

Anwesend: Amtsleiter Christoph Stockinger, MBA

Zuhörer: 3
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Nachweis über die ordnungsgemäße Einladung
Die Tagesordnung wurde rechtzeitig und nachweislich allen Mitgliedern des Gemeinderates postalisch und
per Mail zugestellt. Weiters wurde die Tagesordnung an der Amtstafel und auf der Homepage rechtzeitig
kundgemacht.

Gesetzesgrundlage
Oö. Gemeindeordnung 1990 (Novelle 2007), Geschäftsordnung für Kollegialorgane
Erstellung der Verhandlungsschrift § 54 der Oö. Gemeindeordnung

Der Vorsitzende eröffnet um 20.00 Uhr die Sitzung und stellt fest, dass

a. die Sitzung von ihm einberufen wurde;

b. die Verständigung hierzu an alle Mitglieder schriftlich, nachweislich, ordnungsgemäß und zeitgerecht un-
ter Bekanntgabe der Tagesordnung erfolgt ist; die anwesenden Ersatzmitglieder sind angelobt;

c. die Beschlussfähigkeit gegeben ist;

d. die Verhandlungsschrift über die letzte Sitzung vom 14.12.2023 bis zur heutigen Sitzung während der Am-
tsstunden im Gemeindeamt zur Einsicht aufgelegen ist, während der Sitzung zur Einsicht aufliegt und
gegen diese Verhandlungsschrift bis zum Sitzungsschluss Einwendungen eingebracht werden können.

Tagesordnung, Beratungsverlauf und Beschlüsse:

Die Tagesordnung lautet wie folgt:

Tagesordnung:

1. Agrar PV-Anlagen - Information zum Projekt in Zeiling
Vorlage: AV/845/2024

2. Prüfbericht der BH Vöcklabruck zum Rechnungsabschluss 2022
Vorlage: AV/842/2023

3. Ausschüsse der Gemeinde - Nachwahlen
Vorlage: AV/843/2024

4. Aufhebung Verordnung 50 km/h Zone im Gewerbepark
Vorlage: AV/839/2023

5. geringfügige Änderung der Satzung des Wasserverbandes
Vorlage: AV/846/2024

6. Beauftragung einer Machbarkeitsstudie über den Bau einer Unterführung in der Ortschaft
Bierbaum
Vorlage: AV/844/2024

7. Berichte aus den Ausschüssen

8. Allfälliges
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Beratung:

1. Agrar PV-Anlagen - Information zum Projekt in Zeiling
Vorlage: AV/845/2024

Herr Benedikt Marschütz und Frau Yasmina Gross von der „PüsPöK Erneuerbare Energie GmbH“ aus Par-
ndorf informieren den Gemeinderat mittels beiliegender Folien (Beilage 1) über den geplanten Biodiversität-
ssolarpark in der Ortschaft Zeiling (Nähe Kläranlage).

Nach der Präsentation konnten die Gemeinderatsmitglieder sowie die Zuhörer Fragen stellen, welche sod-
ann direkt von den Vortragenden beantwortet wurden. Sollten weitere, fachliche Fragen auftreten, so kann
man sich direkt an PüsPöK wenden.
Anschließend verließen die externen Experten die Gemeinderatssitzung.

Bürgermeister Jürgen Lachinger betont, dass die Präsentation eine reine Information für den Gemeinderat
war, ein Antrag bzw. eine Beschlussfassung ist somit nicht erforderlich. Mit der Thematik wird man sich nun
in weiterer Vorgehensweise in den zuständigen Ausschüssen detaillierter auseinandersetzen.

2. Prüfbericht der BH Vöcklabruck zum Rechnungsabschluss 2022
Vorlage: AV/842/2023

Sachverhalt:

Der Prüfbericht der BH Vöcklabruck zum Rechnungsabschluss 2022 liegt vor.

Amtsleiter Christoph Stockinger erklärt den Sachverhalt und liest den Antrag vor.
Alle Zuhörer verlassen die Sitzung.

FO Markus Vogtenhuber erkundigt sich, wie das mit den buchhaltärischen Anmerkungen gehandhabt wird.
AL Christoph Stockinger berichtet, dass diese laufend von den Sachbearbeiterinnen berichtigt werden.

FO Sebastian Aigner steht dem Rechnungsabschluss positiv gegenüber und meint es wäre wichtig auch
beim Kanal und Abfall eine ausgeglichene Geschäftstätigkeit anzuvisieren.

Antrag:

Der Vorsitzende beantragt die Kenntnisnahme des vorliegenden Prüfberichtes zum Rechnungsabschluss
2022 (Beilage 2) und lt. Empfehlung der BH Vöcklabruck den „bereinigten“ Überschuss aus 2022 in der
Höhe von € 410.438,-- (EGT) einer allgemeinen Rücklage zuzuführen.

Abstimmungsergebnis:

Beschluss: Einstimmige Annahme (Abstimmung durch Erheben der Hand: 25 Stimmberechtigte)

Ja 25 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0
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3. Ausschüsse der Gemeinde - Nachwahlen
Vorlage: AV/843/2024

Sachverhalt:

Jürgen Höftberger (BIG) hat auf sein GR-Mandat verzichtet und kann daher die Funktion des Obmannes
des Prüfungsausschusses nicht mehr ausüben. Seitens BIG wurde Frau Alexandra Reiterer in den Gemei-
nderat nachbesetzt und als Obfrau des Prüfungsausschusses vorgeschlagen.

Weiters hat Herr Alexander Grill (BIG) auf alle politischen Funktionen per 09. Jänner 2024 verzichtet. Als
Ersatzmitglied des Gemeinderates sind hier nur die Funktionen in den Ausschüssen nachzubesetzen.

Seitens der ÖVP Gampern hat Herr Lenz Marius per 23.01.2023 ebenfalls seine Funktionen zurückgelegt.
Auch diese Mandate sind nachzubesetzen.

Die Wahlen erfolgen in Fraktionswahlen.

Antrag:

A) Der Vorsitzende beantragt die Nachbesetzung von Frau Ing.in Alexandra Reiterer als Obfrau des Pr-
üfungsausschusses.

INFO: Fraktionswahl BIG

Abstimmungsergebnis:

Beschluss: Einstimmige Annahme (Abstimmung durch Erheben der Hand: 3 Stimmberechtigte)

Ja 3 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0

B) Der Vorsitzende beantragt folgende Nachbesetzungen in den Ausschüssen für Grill Alexander:

Ersatzmitglied im Finanzausschuss: Markus Vogtenhuber

INFO: Fraktionswahl BIG

Abstimmungsergebnis:

Beschluss: Einstimmige Annahme (Abstimmung durch Erheben der Hand: 3 Stimmberechtigte)

Ja 3 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0

C) Der Vorsitzende beantragt folgende Nachbesetzungen in den Ausschüssen für Lenz Marius:

Mitglied im Prüfungsausschuss: Florian Resch

Ersatzmitglied im Umwelt- und Kulturausschuss: Herbert Schamberger

INFO: Fraktionswahl ÖVP

Abstimmungsergebnis:

Beschluss: Einstimmige Annahme (Abstimmung durch Erheben der Hand: 16 Stimmberechtigte)

Ja 16 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0
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4. Aufhebung Verordnung 50 km/h Zone im Gewerbepark
Vorlage: AV/839/2023

Sachverhalt:

Mit dem Errichten der Verbindungsstraße zwischen dem Technologiepark und dem Gewerbepark wurde die
Verkehrssituation, mit den für die Gemeinde Gampern zuständigen SV Brunner Martin und dem zustä-
ndigen der BH Vöcklabruck Herrn Aigner Franz, mehrmals vor Ort besprochen.

Dabei wurde folgendes Konzept ausgearbeitet (Lageplan Beilage 3)

- Das Ortsgebiet „Gewerbepark“ wurde bereits an den zwei im Lageplan gekennzeichneten Standpu-
nkten von der BH Vöcklabruck verordnet und kundgemacht (Roter Bereich). Demzufolge ist die Ver-
ordnung „50 km/h Zone“ aufzuheben.

- Im Ortsgebiet gilt die Rechtsregel
- Der Mehrzweckstreifen soll im April bis Mai 2024 nach dem Abschluss der Arbeiten markiert we-

rden. Diese Maßnahme wird zusätzliche eine Geschwindigkeitsreduktion zur Folge haben.
- Im Kreuzungsbereich bei der Firma Jaraflex wurde die Verordnung der Stoptafel bereits aufgehoben

und ein „Vorrang geben“ von Haunolding Richtung Baumgarting kommend verordnet. Der Durchzug-
sverkehr durch Haunolding soll dadurch reduziert werden.

- Die neu errichteten Geh- und Radwege wurden bereits verordnet und die Beschilderungen angebr-
acht (Gelber Bereich).

Antrag:

Der Bürgermeister beantragt die Beschlussfassung der vorliegenden Verordnung (Beilage 4) „Aufhebung ei-
ner 50 km/h Zonenbeschränkung im Gewerbepark“.

Abstimmungsergebnis:

Beschluss: Einstimmige Annahme (Abstimmung durch Erheben der Hand: 25 Stimmberechtigte)

Ja 25 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0

5. geringfügige Änderung der Satzung des Wasserverbandes
Vorlage: AV/846/2024

Sachverhalt:

Die beschlossene Satzung (GR am 14.12.2023) wurde im Zuge der Vorbereitung auf die Gründungsvers-
ammlung am 24. Jänner 2024 noch geringfügig verändert. Der Bürgermeister hat dieser Satzung, vorbehal-
tlich der Zustimmung des Gemeinderates, zugestimmt und somit wurde auf Basis dieser Satzungen der
Wasserverband gegründet.

Amtsleiter Christoph Stockinger erklärt den Sachverhalt und liest den Antrag vor.

FO Markus Vogtenhuber merkt an, dass die Änderungen notwendig waren, somit ist eine gute Lösung für
alle Beteiligte entstanden.

Bürgermeister Jürgen Lachinger meint daraufhin, dass die eingebrachten Einwendungen seitens der WG
Gampern nicht zeitgerecht stattfanden, jedoch sind die Satzungen, wie sie nun vorliegen, auch für ihn ein
gangbarer Weg, dass das Projekt nun fortgeführt werden kann. Die Gemeinde war und ist nach wie vor st-
ets bereit, die WGs zu unterstützen.



GR/001/2024 Seite 7 von 9

Außerdem weist der Bürgermeister darauf hin, dass das Kommunikationslevel zwischen WGs und Gemei-
nde besonders wichtig ist.

FO Christian Hauser äußert, dass der Grundsatzbeschluss in der letzten Gemeinderatssitzung wichtig war,
dass der Verband überhaupt gegründet werden konnte. Die nachträglichen Änderungen seien bestimmt für
jeden ok.

Antrag:

Der Vorsitzende beantragt somit, die Beschlussfassung der beiliegenden Satzung. Die Änderungen sind
gelb markiert. (Beilage 5)

Abstimmungsergebnis:

Beschluss: Einstimmige Annahme (Abstimmung durch Erheben der Hand: 25 Stimmberechtigte)

Ja 25 Nein 0 Befangen 0 Enthaltung 0

6. Beauftragung einer Machbarkeitsstudie über den Bau einer Unterführung
in der Ortschaft Bierbaum

Vorlage: AV/844/2024

FO Markus Vogtenhuber berichtet, dass BürgerInnen von Bierbaum, unter anderem im Zuge der Fahrpla-
numstellung und der damit einhergehenden Änderung, dass die Bushaltestelle nördlich der B1 in Bierbaum
nicht mehr angefahren wurde, auf ihn zugekommen wären, dass die Überquerung der Bundesstraße B1 für
die Kinder wahnsinnig gefährlich ist. Es wurde somit eine Unterschriftenliste (welche vorliegt) gestartet, aus
welcher hervorgeht, dass eine Unterführung denkbarer Lösung wäre.
FO Markus Vogtenhuber betont, dass die Bushaltestelle nun eh wieder angefahren wird, somit hat sich die-
ses Problem gelöst. Jedoch sollte man sich trotzdem um das Anliegen der BürgerInnen bemühen und era-
rbeiten, ob eine Unterführung grundsätzlich möglich wäre und wo ansonsten noch andere verkehrssicher-
nde Maßnahmen gesetzt werden könnten.

FO Christian Hauser erklärt, dass für eine Machbarkeitsstudie (wie im vorliegenden Antrag genannt) ein ex-
terner Ziviltechniker erforderlich wäre und dieser vor einer eigentlichen Umsetzung schon hohe Kosten ve-
rursacht. Er ist kein Befürworter der Errichtung einer Unterführung, da dies, wie bereits von Baumgarting
bekannt, sehr viel Geld kostet.
FO Christian Hauser stellt den Gegenantrag, dass der Bürgermeister Jürgen Lachinger mit der Straßenver-
waltung des Landes OÖ bzw. der Straßenmeisterei Mondsee Gespräche führen soll, ob sie der Errichtung
einer Unterführung möglich wäre und ob sie sich bei den Kosten beteiligen würden, da dies ja eine Landes-
straße ist.

GR Manuela Gschwandtner bedankt sich bei der Gemeinde, dass die einhergehenden Probleme im Zuge
der Fahrplanumstellung so rasch gelöst wurden.

FO Sebastian Aigner sieht die Verkehrssicherheit ebenso als wichtiges Thema, jedoch muss man sich den
Unterschieden bewusst sein – in Baumgarting ist eine 70er Beschränkung, in Bierbaum eine 50er Beschrä-
nkung mit Radar.
Dahingehend stellt FO Sebastian Aigner einen Geschäftsantrag, die Thematik im Ausschuss zu behandeln,
um über Ideen zu diskutieren.

Geschäftsantrag:

FO Sebastian Aigner stellt den Antrag, den vorliegenden Tagesordnungspunkt, dem Umwelt- und Kulturau-
sschuss zur Beratung zuzuweisen.
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Abstimmungsergebnis Geschäftsantrag:

Beschluss: Mehrstimmige Ablehnung (Abstimmung durch Erheben der Hand: 25 Stimmberechtigte)

Ja 7 Nein 18 Befangen 0 Enthaltung 0

Bürgermeister Jürgen Lachinger merkt an, dass es sich um eine Landesstraße handelt und ohne der Straß-
enmeisterei sowieso nichts umgesetzt werden kann.

GR Walter Thomae wirft ein, dass die Straßenbeleuchtung in Bierbaum in der Nacht durchgehend leuchtet,
um für mehr Sicherheit zu sorgen, und es bereits mehrere Querungshilfen gibt. Unverständlicherweise si-
ehe man immer wieder Eltern, die die Straße mit ihren Kindern, neben der Querungshilfe queren.

Gegenantrag:

FO Christian Hauser stellt den Antrag, dass Bürgermeister Lachinger mit der zuständigen Straßenverwal-
tung bezüglich möglichen, verkehrssicherheitlichen Maßnahmen Gespräche führen soll und im Zuge der
Verlegung der Wasserleitung von Hörgattern nach Bierbaum auch die Planung eines Geh- und Radweges
einhergehen soll.

Abstimmungsergebnis Gegenantrag:

Beschluss: Einstimmige Annahme (Abstimmung durch Erheben der Hand: 25 Stimmberechtigte)

Ja 25 Nein 0 Befangen 0 Enthaltung 0

7. Berichte aus den Ausschüssen

Die Ausschussobleute informieren den Gemeinderat über ihre bearbeiteten Themenschwerpunkte.

FO Sebastian Aigner, Obmann Umwelt- und Kulturausschuss:
Radweg Timelkam, Schulstraße vor der Schule, Einbahnregelung Kindergarten II, Verkehrsregelungen und
Bushütten Gewerbepark, verschiedene Verkehrsberuhigungen in div. Ortschaften, Weihnachtsmarkt, Kabar-
ett Lydia Prenner-Kasper, Winterdienst, Kulturbudget 2024

FO Christian Hauser, Obmann Bauausschuss:
Straßenbauprogramm derzeit in Arbeit

Vizebürgermeisterin Manuela Gschwandtner, Obfrau Bildungs- und Generationenausschuss:
ZeitbankPLUS, Spendenübergabe Erlös Kinderbasare, Info Kinderbasar 2024

Bürgermeister Jürgen Lachinger, Obmann Finanzausschuss
Finanzierung 7. Gruppe im Kindergarten, Rechnungsabschluss 2023, hohe Fördersummen für Radwege,
Finanzierung Hoftrack

8. Allfälliges

Sandra Zauner informiert, dass das Ferienspaßteam bereits am Programm für 2024 arbeitet. Falls wer ei-
nen Programmpunkt anbieten will, soll man sich bei ihr melden.
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Nachdem die Tagesordnung erschöpft ist und sonstige Anträge und Wortmeldungen nicht mehr vorliegen,
schließt der Vorsitzende die Sitzung um 21.32 Uhr.

Unterschrift der Reinschrift der vorliegenden Verhandlungsschrift

......................................................... ......................................................
Vorsitzender Schriftführerin
Bgm. Jürgen Lachinger Magdalena Mayr

Die vorliegende unterzeichnete Verhandlungsschrift wird innerhalb von 4 Wochen nach der Sitzung jeder im
Gemeinderat vertretenen Fraktion mit dem Hinweis übermittelt, dass es sich nicht um die genehmigte Fas-
sung handelt.

Diese Fassung wird bis zur nächsten Sitzung des Gemeinderates während der Amtsstunden im Gemeinde-
amt sowie während der nächsten Sitzung zur Einsicht für die Mitglieder und Ersatzmitglieder des Gemeinder-
ates, die an der Sitzung teilgenommen haben, aufgelegt.

Vermerk über Einsprüche gegen die Verhandlungsschrift

Bis nach der Gemeinderatssitzung am _________________________ wurden gegen die vorliegende Verha-
ndlungsschrift keine Einwendungen eingebracht.

Bestätigung über das ordnungsgemäße Zustandekommen

Der Vorsitzende und jeweils 1 Mitglied jeder im Gemeinderat vertretenen Fraktion bestätigen das ordnungsg-
emäße Zustandekommen gem. § 54 der Oö. Gemeindeordnung (Novelle 2007) der Verhandlungsschrift.
Gampern, am

......................................................... ......................................................
Vorsitzender Gemeinderat
Bgm. Jürgen Lachinger FO Christian Hauser (ÖVP)

....................................................................... ......................................................
Gemeinderat Gemeinderat
FO Sebastian Aigner (GRÜNE) FO Markus Vogtenhuber (BIG)

.......................................................................
Gemeinderätin
FO Astrid Benedukt (FPÖ)


